

Существует несколько основных приемов, на которых строятся номера музыкальной эксцентрики:

- использование в качестве музыкального инструмента совершенно неподходящих, часто обыденных предметов;
- использование эксцентричных и необычных, малозвестных музыкальных инструментов;
- использование трюковых музыкальных инструментов;
- борьба с «непокорным» музыкальным инструментом;
- игра на музыкальных инструментах необычным способом;
- музикально-инструментальный диалог;
- человек-оркестр.

В качестве музыкальных инструментов эксцентрики используют дрова (вариант ксилофона), пилы, трости, метлы, бокалы с разным уровнем воды (что дает возможность тональной настройки), большие шахматные доски (каждая клетка — нога, и на доске может возникнуть танец, вызывающий мелодию и одновременно сопровождаемый ею), детали спектакльных костюмов (звучание барабанов, пляски и т. д.), музыкальные пуговицы (каждая при нажатии издает определенный тон) и многое другое.

Здесь — огромное поле для фантазии режиссера. Найти новый, ранее не использованный предмет, который можно приспособить в качестве музыкального инструмента, — основа успеха музыкальной клоунады при использовании этого приема.

«Однажды, что-то мастера, Петров (музыкальный эксцентрик С. Петров, исполнитель уникального номера „Музыкальные ролики“, где соединялись элементы фигурного катания на роликах и вибрирующие звуки, издаваемые этими роликами. — И. Б.), бросил с напильника лораломиневое кольцо, и оно, пролетев, пролетело в воздухе погту. „А почему бы на этом принципе не сделать инструмент?“ — подумал пытливый артист, и вот уже в номере появился новый реквизит „Любящее кольцо“. Перебрасывая от партнера к партнеру с зазубренных металлических палочек, наподобие игры в серко, кольца, трое артистов исполняют довольно сложные музыкальные пьески».¹³

Играть можно на всем, даже — на костях. Так однажды автором с артистом Г. Ветровым был сделан музыкально-экспрессионистический номер «На приеме у невропатолога». В костюм клоуна были незаметно для зрителей вшиты пластины ксилофо-

на. И когда большой приходил к врачу, а тот начинал проверять его рефлексы, ударяя молоточком по разным частям тела, — возникала мелодия. Хочется обратить внимание на следующее:

Прием применения в качестве музыкального инструмента необычного предмета сам по себе важен, но он позволяет использовать его в музыкальной клоунаде только тогда, когда дает возможность на этой основе создать сюжет, комическую сценку, то есть проявить игровую ситуацию на основе музыки.

Так при работе над номером «На приеме у невропатолога» трюковое использование ксилофона явилось толчком к созданию номера. Но номер стал номером только тогда, когда родился экспрессионистский сюжет. В качестве проб Г. Ветров делал трюковой костюм человеческого скелета и пытался играть на обнаженных рёбрах: был вариант с гусарским костюмом, когда музыкальные пластины вшивались в гусарский мундир... И все было, что называется, «мимо». А когда появились персонажи — клоун-больной и клоун-доктор (Ю. Гальцев), появилась возможность выстроить их взаимоотношения, опаски, конфликт (по классическому ходу доктор оказывался таким же, как и больной, — он тоже начинал «звукать»).

В финале номера артисты сбывали с себя костюмы больного и врача, открывался трюк, но номер на этом не заканчивался. Далее следовал дивертисимент (бисовка), когда артисты вытурно исполняли «на самих себе» фрагмент Второй Венгерской рапсодии Листа.

Дивертисментное построение финала присуще многим номерам музыкальной эксцентрики, использующей прием превращения необычных предметов в музыкальный инструмент. Это позволяет наглядно продемонстрировать зрителям высокий уровень исполнительского мастерства без всяких сидок на шутки.

Так поступали, например, замечательная пара музыкальных эксцентриков Е. Амвросьева и Г. Шахнин в знаменитом номере, поставленном М. Мещечкиным. в финале номера они на тромbone и рожке без всяких скрипок блестательно исполняли фрагмент... Второй Венгерской рапсодии Листа.

Второй прием музыкальной клоунады — использование необычных и эксцентричных музыкальных инструментов.